

РАЗОРУЖЕНИЕ И НАЦИОНАЛЬНО-

А. КОДАЧЕНКО

Объединение усилий народов освободившихся стран и народов социалистических государств в борьбе против военной опасности — величайший фактор всеобщего мира.

ИЗ ПРОГРАММЫ КПСС

В НАСТОЯЩЕЕ время у народов всего мира нет более важной и неотложной проблемы, чем исключение войны из жизни человеческого общества. Источником военной опасности является империализм, и в первую очередь американский империализм. США содержат крупнейшую военную машину, США возглавляют агрессивные блоки, США опутали все континенты сетью своих военных баз.

Недавние выступления официальных представителей американского правительства свидетельствуют о том, что правящие круги Соединенных Штатов не только не отказываются от решения спорных вопросов военными средствами, но и считают себя вправе первыми нанести ядерный удар. Президент США Кеннеди берет на себя страшную ответственность за развязывание термоядерной войны. Таким заявлением могут порадоваться лишь монополии, наживающие миллиарды на гонке вооружений.

Но сегодня уже не империализм, а социализм определяет направление исторического развития человечества. Невиданный рост Могущества мировой социалистической системы, возросшая роль молодых независимых государств, национально-освободительные, антиимпериалистические революции, широчайший, поистине всемирный размах движения за мир — все это создает реальную возможность предотвращения новой мировой войны, проведения в жизнь советских предложений о всеобщем и полном разоружении под строгим международным контролем.

ОБЕСПЕЧЕНИЕ НАЦИОНАЛЬНОЙ НЕЗАВИСИМОСТИ

Разумеется, всеобщее и полное разоружение не может само по себе разрешить коренных противоречий капиталистического строя, изменить его хищническую эксплуататорскую природу. До своего последнего часа империализм будет бешено сопротивляться всякому социальному прогрессу на земле, он будет стремиться к тому, чтобы любой ценой спасти систему политического рабства и экономической эксплуатации народов. Одно из основных противоречий капиталистической системы — противоречие между империалистическими державами, с одной стороны, и колониями и полуколониями, с другой, может быть разрешено лишь в результате освободительной борьбы, мирной или насилиственной, которая представляет собой форму классовой борьбы в международном плане.

«Мы считали и считаем, — заявил Н. С. Хрущев, — что народы, которые еще не освободились от оков

колониализма, могут добиться своего освобождения только в борьбе, в том числе и опираясь на оружие. А те народы, которые уже освободились, могут отстоять свою независимость тоже только в борьбе, только вооружившись, чтобы дать отпор вооруженным до зубов колонизаторам, империалистам».

Какое же значение имеет в этих условиях для национально-освободительного движения всеобщее и полное разоружение? Оно в значительной мере подорвет систему международных отношений империализма, основанную на силе, на политике диктата и подчинения слабому сильному.

Высказываемые иногда опасения, что разоружение может ослабить позиции афро-азиатских и латиноамериканских стран по отношению к агрессивным устремлениям империализма, поэтому лишены какого бы то ни было основания. Прежде всего, предлагаемое Советским Союзом всеобщее и полное разоружение под строгим международным контролем носит универсальный характер и относится в равной мере ко всем странам. Следовательно, оно не дает какому-либо государству преимуществ перед другими. Более того, согласно плану, предложенному СССР, всеобщее и полное разоружение должно начаться с изъятия средств доставки ядерного оружия, вывода иностранных войск с чужих территорий и ликвидации иностранных военных баз. Эти мероприятия не коснутся оборонительных мер экономически слаборазвитых стран, так как эти страны не имеют ни ядерного оружия, ни средств его доставки, ни зарубежных военных баз. В то же время уже на первом этапе разоружения опасность втягивания этих стран в ядерную войну намного уменьшится, а угроза агрессии со стороны империалистических стран резко ослабнет как вследствие уничтожения средств доставки ядерного оружия и прекращения их производства в империалистических государствах, так и вследствие ликвидации военных баз этих государств в самих экономически слаборазвитых странах.

В основе советских предложений о всеобщем и полном разоружении лежит не «компромисс» с империализмом, не маниловские надежды на его «перевоспитание», а активная, решительная борьба народов за такое разоружение. Агрессивная природа империализма не изменилась. В Программе КПСС прямо сказано, что только активной решительной борьбой народы могут и должны принудить империалистов к разоружению.

Такого рода принудительное воздействие на империализм опирается на изменившееся соотношение сил на мировой арене в пользу социализма и в ущерб империализму. Ведь лишь благодаря все усиливающейся мощи социалистических стран, обеспечивших вместе с другими миролюбивыми силами сохранение мирных условий развития на земле, стали возможны грандиозные успехи освободительного движения в послевоенный период.

Твердая и решительная позиция, занятая Советским Союзом в отношении экспорта контрреволюции, препятствует многочисленным попыткам империалистической интервенции. Доказательством этого является то, что в послевоенный период около

ОСВОБОДИТЕЛЬНОЕ ДВИЖЕНИЕ

50 стран с населением свыше полутора миллиардов человек обрели национальную независимость.

Признание принципа невмешательства во внутренние дела государств, предусматриваемое советским планом всеобщего и полного разоружения, нанесло бы тяжелый удар попыткам империализма удержать у власти в афро-азиатских и латиноамериканских странах прогнившие реакционные, фашистские и иные тиранические режимы.

Отказ от политики силы в международных отношениях сделал бы ненужным существование огромных и дорогостоящих армий в самих слаборазвитых странах, позволил бы этим странам выйти из навязанных им западными державами военных блоков и союзов типа СЕАТО и СЕНТО. Упразднение военных блоков, используемых империализмом для борьбы с национально-освободительным движением, вместе с ликвидацией густой сети военных баз обеспечило бы действительное и строгое уважение национального суверенитета и территориальной целостности афро-азиатских и латиноамериканских стран. Ведь ни для кого не секрет, что на американских военных базах на Филиппинах и Окинаве находятся в боевой готовности специальные подразделения, которые по первому приказу могут быть брошены на подавление национально-освободительного движения в Южном Вьетнаме, Лаосе и других странах Азии.

Немаловажным результатом ликвидации военных блоков и иностранных баз в результате разоружения явилось бы налаживание добрососедских отношений между всеми странами. Вместо империалистического принципа «разделяй и властвуй» в международной жизни стали бы доминировать отношения равноправия, взаимопонимания и доверия между государствами.

Таким образом, разоружение может существенно ускорить уничтожение политического господства империализма и окончательную победу национально-освободительного движения.

ПОДЪЕМ ЭКОНОМИКИ И БЛАГОСОСТОЯНИЯ

Первый министр Индонезии Джунда, касаясь последствий, которые может принести война некрепшему хозяйству его страны, заявил: «Такая война практически сорвет все наши усилия, направленные на улучшение социального и экономического положения в Индонезии, которая и без того должна напрягаться, чтобы догнать тех, от кого она отсталла». Несомненно, что подобная справедливая оценка может быть распространена и на другие экономически слаборазвитые страны.

Известно, что, несмотря на завоевание политической независимости, большинство бывших колониальных и зависимых стран все еще продолжает оставаться объектом экономической эксплуатации со стороны империализма. Иностранные монополии выкачивают из них ежегодно около 20 миллиардов долларов прибылей. Систематический вывоз прибылей обескровливает слаборазвитые страны, лишает их необходимых жизненных соков, тормозит хозяйственное развитие.

В силу этих фактов центр тяжести национально-освободительной борьбы все заметнее перемещается из политической в экономическую сферу. Одной из основных задач, стоящей перед народами слаборазвитых стран на современном этапе, является коренное изменение навязанной им империализмом старой, неравноправной, основанной на грабеже и эксплуатации структуры международных хозяйственных связей, замена их новыми отношениями, построенными на действительном равноправии и взаимной выгоде.

Уроки первых лет самостоятельного развития суверенных стран Азии, Африки и Латинской Америки показывают, что наилучшего решения этих насущных задач национального возрождения можно достичь лишь на путях некапиталистического развития, то есть в результате прихода к власти патриотических кругов нации, мобилизации на революционную борьбу широких трудящихся масс, проведения коренных внутренних и социальных преобразований.

Одним из решающих факторов успешной борьбы народов Азии, Африки и Латинской Америки за доведение до конца национально-освободительной, антиимпериалистической, демократической революции является прочность союза рабочего класса и крестьянства.

В какой же степени всеобщее и полное разоружение может содействовать решению коренных проблем национального возрождения бывших колоний?

Отказ от использования силы в международных отношениях, установление принципов равноправия и взаимной выгоды коренным образом оздоровили бы сферу экономических отношений между странами. Независимые государства Азии и Африки получили бы возможность более успешно противостоять притязаниям империализма не только в политической, но и в экономической сфере.

Опираясь на действительно бескорыстную и братскую помощь Советского Союза и других социалистических стран, они могли бы решительнее, чем в условиях «холодной войны», изменить практику невыгодных для них грабительских хозяйственных отношений — отношениями, основанными на истинном равноправии, обьюдовыгодном деловом сотрудничестве.

С другой стороны, на экономике афро-азиатских и латиноамериканских стран самым благоприятным образом скажется освобождение их стран от бремени вооружений.

Сейчас более двух третей бюджетных ассигнований стран — участниц военных блоков прямо или косвенно идет на военные нужды. Общая численность армий в слаборазвитых странах превышает пять миллионов человек, не считая всякого рода полицейских и других формирований, предназначенных для поддержания «внутреннего порядка». Даже нейтральная Индия вынуждена ежегодно тратить на оборону средства, которых с лихвой хватило бы на то, чтобы построить два таких металлургических гиганта, как Бхилаи. Военные расходы слаборазвитых стран составляют внушительную цифру — более шести миллиардов долларов в год. Например, по данным, приводившимся в кон-

ЛЕНИНСКОЙ „ПРАВДЕ“ — 50 ЛЕТ

ИСТОРИЯ печатного слова насчитывает немало изданий, завоевавших признание широкого читателя. Но если бы нужно было назвать газету, которая заслужила самую глубокую любовь и непрекаемый авторитет у простого трудящегося человека, то миллионы людей во всем мире, не колеблясь ни минуты, назвали бы «Правду».

Полвека назад, 5 мая 1912 года, в Петербурге вышел в свет первый номер «Правды». Задуманная и выпестованная великим Лениным, созданная по революционной инициативе петербургских рабочих-большевиков, «Правда» с первых шагов стала родной и близкой пролетариям России, стала верной защитницей их интересов, пламенным пропагандистом бессмертных ленинских идей.

За полстолетия изменилось многое. Капитализм навсегда перестал быть решающей силой общественного развития. Мировая система социализма, объединив более трети человечества, превратилась в могучий определяющий фактор современной жизни. Рушатся в прах колониальные

тюрьмы народов в Азии, Африке, Латинской Америке. Крепнут силы мира, прогресса и дружбы между всеми народами земного шара. Торжествуют великие идеи, которые полвека назад понесла в массы газета «Правда».

*Не знает тленья правда Ильича.
Она светлей рассветного луча.
Она гласит: «Навеки мир народам!»
Она сильней булатного меча,—*

говорит арабский народный поэт Бахр аль-Улюм. Эти вдохновенные слова о ленинской правде можно с полным основанием отнести к славному детищу Ильича — газете «Правда».

Центральный орган нашей партии — глашатай всего нового, передового, прогрессивного, революционного, непримиримый борец с отжившими, консервативными, реакционными силами и взглядами.

Народы мира знают «Правду» как неутомимого знаменосца идей мира, всеобщего разоружения, тесного сотрудничества между народами и государствами, как страстного обличителя капиталистического гнета и насилия, колониального рабства, милитаризма

и расизма — всех зловещих и мрачных уродств старого мира. «Правда» — верный защитник и друг всех угнетенных и обездоленных, всех народов, борющихся за свое национальное и социальное освобождение.

Когда английские империалисты подавляли народные восстания в Индии, когда международный капитал заливал кровью землю Китая, когда итальянский фашизм душил Абиссинию, когда народ Египта отстаивал Суэцкий канал, и во многие иные трудные для народов Азии и Африки дни голосом братской поддержки и сочувствия, голосом сурового предостережения империализму говорила на весь мир Страна Советов, Москва, «Правда».

Нашу «Правду» читают друзья — и у них светлеют лица и распрямляются плечи. Нашу «Правду» читают и враги — они холодают от страха, ненависти и бессильной злобы.

Со страниц «Правды» со всем миром говорят Коммунистическая партия Советского Союза, ее ленинский Центральный Комитет, говорит верный ленинец, неутомимый борец за мир и счастье народов Никита Сергеевич Хрущев. В «Правде» был впервые опубликован документ всемирно-исторического значения — Коммунистический Манифест нашей эпохи — новая Программа КПСС, провозгласившая великие принципы Мира, Труда, Свободы, Ра-

грессе США, собственные военные расходы Турции, Греции, Ирана, Ирака, Пакистана и Саудовской Аравии за 1957/58 финансовый год достигли 1018 миллионов долларов.

Средства, которые ныне в странах Азии, Африки и Латинской Америки поглощаются военными ведомствами, будучи обращены на мирные созидательные цели, в значительной мере способствовали бы укреплению экономической самостоятельности слаборазвитых стран. Эти средства в полтора раза превышают ту сумму дополнительной иностранной помощи в четыре миллиарда долларов, которая, по оценкам экспертов ООН, необходима для обеспечения устойчивого роста экономики афро-азиатских и латиноамериканских стран.

Наконец, разоружение открывает возможность путем экономии на военных расходах намного увеличить помощь народам афро-азиатских и латиноамериканских стран в их борьбе с нищетой и отсталостью. Общая сумма всех военных расходов достигает астрономической цифры — 120 миллиардов долларов, что примерно равно национальным доходам всех слаборазвитых стран Азии, Африки и Латинской Америки. Если бы даже пятая часть средств, которые развитые страны тратят на военные нужды, была предоставлена слаборазвитым странам, это коренным образом решило бы для них проблему

иностранный помощи. На эти средства можно было бы построить 96 металлургических комбинатов, подобных Бхилаи в Индии, или 17 таких грандиозных гидротехнических комплексов, как Асуанская плотина в ОАР.

Создание обстановки международного доверия и сотрудничества дало бы возможность экономически слаборазвитым странам шире использовать достижения науки, техники и культуры всех государств мира. Это оказало бы благотворное влияние на развитие слаборазвитых стран, последствия которого трудно переоценить.

Таким образом, очевидно, что разоружение значительно ускорило бы темпы экономического развития стран Азии, Африки и Латинской Америки и позволило бы им в кратчайшие исторические сроки покончить с отсталостью, догнать передовые державы мира.

ЕДИНЕНИЕ — ОСНОВА УСПЕХА

В современных условиях борьба за мир и борьба за национальное освобождение сливаются в один могучий поток. Вот почему большинство слаборазвитых стран выступает в поддержку советского плана всеобщего и полного разоружения.

Так, правительство Индонезии еще 28 февраля

венства, Братства и Счастья всех народов.

Ленинская «Правда» служит высоким образцом для всей передовой коммунистической, революционной печати мира. Окрепли и выросли ее сестры в странах Азии и Африки — китайская «Жэньминь жибао», индийская «Нью эйдж», индонезийская «Хариан ракъят», японская «Акахата», монгольская «Унэн», корейская «Нодон синмун», вьетнамская «Нян зан», алжирская «Аль-Джезир аль-муджахида», тунисская «Ат-Талиа», южноафриканская «Нью эйдж» и многие другие печатные органы зарубежных коммунистических и рабочих партий.

50-летие «Правды» — большой праздник советского народа и всего прогрессивного человечества. Правофланговый советской печати — газета «Правда» удостоена высокой правительственный награды — ордена Ленина.

Сотни миллионов читателей на всех континентах земли шлют нашей родной «Правде» в день ее пятидесятилетия самые горячие и сердечные пожелания — всегда быть молодой, полной кипучей энергии и неиссякаемых творческих сил, неутомимо нести человечеству правдивое слово Коммунистической партии, которая указывает народам самый верный путь к светлому, счастливому и мирному будущему — к коммунизму.

1960 года в совместном советско-индонезийском заявлении поддержало предложение Советского Союза о всеобщем и полном разоружении и выразило надежду, что оно сможет быть осуществлено.

О жизненно важном значении разоружения для народов афро-азиатских и латиноамериканских стран говорит тот факт, что эта проблема неоднократно поднималась в последнее время на таких представительных встречах государственных и общественных деятелей этих стран, как Бандунгская, Каирская и Белградская конференции.

Мирная направленность внешней политики большинства слаборазвитых стран тесно смыкается с усилиями Советского Союза и других социалистических государств в борьбе против происков империалистических поджигателей новой войны. Общность интересов обеих групп государств в таком жизненно важном для них вопросе, как сохранение мира, привела к созданию обширной зоны мира на земле, охватывающей подавляющую часть населения и территории земного шара.

В настоящее время на заседаниях Комитета 18-ти по разоружению представители независимых стран Азии, Африки и Латинской Америки также высказываются в пользу советского проекта всеобщего и полного разоружения. Они справедливо усматривают в принятии этого предложения единственно



До разбуженной Африки доносится голос Правды.

Фото А. Хораса.

разумный выход из создавшейся сейчас сложной международной обстановки.

Огромное значение в жизни народов будет иметь Всемирный конгресс за всеобщее разоружение и мир, который состоится в Москве в июле этого года. Несомненно, что широкое и активное участие афро-азиатских и латиноамериканских стран в работе конгресса сделает его авторитетным и поистине всемирным форумом, который наметит практические пути борьбы за претворение в жизнь настоящего требования современности — разоружаться, не допустить ужасов термоядерной войны и обеспечить экономический, политический и социальный прогресс человечества.

Народам мира предстоит трудная и упорная борьба за осуществление всеобщего и полного разоружения. На этом пути их ожидают немалые испытания и трудности. Совершенно очевидно, что империализм будет стремиться и впредь уйти от разоружения и пытаться столкнуть человечество в пропасть термоядерной катастрофы. Поэтому объединение в едином могучем потоке всех миролюбивых сил: стран социалистического лагеря, миролюбивых несоциалистических государств, международного рабочего класса и всех других сил, выступающих за мир, — залог победы над мрачными силами реакции и войны.